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Guvernarea prin ordonanţe.

De când cu faimdsele ordonanţe 
ministeriale, prin care se dă o gravă 
lovitură libertăţii pressei, libertăţii 
de întrunire precum şi libertăţii per
sonale, s’a discutat mai de multe ori 
eestiunea acésta în camera ungară. 
Tot-déuna am rămas însă cu impre
sia, că opositia maghiară nu se în- 
trepune cu aceea-şî hotărîre şi cu 
aceea şi energie pentru apărarea li
bertăţilor publice ameninţate, cum 
iăcea de altă-dată, când se ivea 
vre*un cas analog.

Este ceva deosebit în modul 
cum tractézá legislatorii maghiari 
cestiunile mari de libertate, care se 
estind peste tot şi nu se refer nu
mai la caşuri de plângeri speciale 
ale Maghiarilor. N’a fost óre destul 
de bătător la ochi cum numai de 
curénd bătrânul spiritus rector al miş
cării şi guvernării şoviniste a espli- 
cat în conventul calvinist măsura 
reacţionară ce vré s’o ia guvernul 
în afacerea întregirei salarielor preo
tesei ? A explicat’o prin a da să cu- 
ndscă în mod destul de explicit 
coreligionarilor săi, că nu se trac
tézá aici de-o ameninţare a liber
tăţii preoţimii maghiare, ci numai 
de înfrânarea preoţimei nemaghiare, 
pe care patrioţii o classâză între 
duşmanii statului.

Aşa şi în caşul de faţă pare că 
a paralisat puterea oposiţiei în mare 
parte considerarea, că se tractézá 
mai mult de măsuri în contra agi
tatorilor socialişti şi altor „agitatori 
periculoşi statului*4, decât de împie
decarea libertăţii Maghiarilor patrio
tici, şi pare că din causa acé9ta 
oposiţia n’a combătut cu trup şi su
flet monstruósele ordonanţe, de care 
am amintit.

Dér étá, că de-odată se urcă 
temperatura oposiţională a celor din 
şirurile kossuthiste, şi încep se se în- 
fierbînte mai cu deadinsul în faţa 
întrebării, că ce se póte alege din 
libertăţile publice, décá guvernul va 
lua acjî mâne în serios ordonanţele

sale şi va vré să le esecute pe tó tá  

linia, pdte şi fată cu oposiţionalii 
kossuthiştii răsfăţat! de el odiniórá 
când mergea mână ’n mână cu ei 
în apărarea legilor politice biseri- 
cesci.

S’a şi dat un prilej mai deosebit 
oposiţiei prin faptul, că în şedinţa 
de Miercuri insu*şi ministrul-preşe* 
dinte Banffy s’a silit să justitice pro- 
cederea guvernului răspunejend la o 
interpelaţiă a lui Francisc Kossuth. 
La întrebarea acestuia, că pe ce basă 
de drept guvernul ai atacat libertă
ţile publice, br. Banffy a răspuns, ju 
când pe naivul şi declarând că gu
vernul n’are nici o cunoscinţă de 
atacurile ce se pretinde că le-ar fi 
îndreptat în contra libertăţii pressei, 
în contra dreptului de întrunire, séu 
în contra libertăţii personale.

Şi-a dat In adevăr multă silinţă 
ministrul-preşedinte de a dovedi, că 
guvernul nu s’a depărtat dela basa 
legei de pressa din 1848, luând dis- 
posiţiunile cunoscute pentru o pre
ventivă suprimare a productelor pres
sei, cari le va crede periculóse pen
tru liniştea publică etc.

Cu tóté acestea br. Banffy a 
fost întrerupt adeseori prin sgomo- 
tósele şi îndelungatele protestări ale 
stângei estreme, ér deputatul Justh 
l’a apostrofat de repetite ori se nu 
se mai numésca liberal şi să*şl de
pună masca. Eră ceea-ce este as
cuns îndărătul mascei s’a zugrăvit 
cu colori destul de vii de interpe* 
lantul Kossuth. Acesta a dovedit, că 
de fapt guvernul a introdus censura, 
care cu tóté asigurările lui nu se 
póte uni nici cu spiritul, nici cu li
tera legii tiin 1848.

A mai esclamat fiiul marelui 
dictator de odiniórá, că Ungaria nu 
póte fi guvernată prin ordonanţe.

E prea naiv încă Kossuth. Br. 
Banffy a surîs numai la vorbele lui. 
El 8cie, că de fapt se guvernézá cu 
ordonanţe şi numai cu ordonanţe, şi 
că legile, fia dela 1848, fiă şi mai 
nouăj sunt numai masca îndărătul 
căreia se ascunde forţa brutală.

Conflictul dintre Spania şi America-
Soirile ce sosesc din America privi- 

^ore la conflictul ispano-american, ce ţine 

aprope de două săptămâni în mare încor

dare spiritele, sunt forte contracjicătore. 

Pe când dintr’o parte se vestesce. că ma
joritatea Congresului din Washington stă 

neclintită pe lângă declararea răsboiului, 

de altă parte se asigură, că preşedintele 

Mac-Kinley a făcut deja paşi uriaşi spre 

un compromis pacînic cu Spania.

Woodford, representantul Stateior-Unite 

la Londra, şi Sagasta, ministru-preşedinte 

spaniol, au avut, pe cum se susţine într’o 

depeşă din Londra, mai multe consfătuiri 

asupra siţuaţiunei agravate dintre cele două 

state.

Se dice, că Sagasta ar fi declarat ho- 

tărît, că partea sudică a insulei Cuba e 

deplin liniştită şi că îndată după încetarea 

timpului ploios, răscola va fi sugrumată.

Faţă cu acestea, din Washington se 

anunţă, că preşedintele Mac-Kinley îşi sus
ţine pretensiunile sale, mai ales acelea, 

cari ţintesc la sistarea tuturor inimiciţiilor 
pe insulă şi la dimiterea concentradorilor 

spanioli din serviciul armelor. Decă Spania 

nu va primi acestă soluţiune, Mac-Kinley 

va pune afacerea înaintea Congresului.

Nisuinţele preşedintelui marei republice 
americane de-a se resolva conflictul pe cale 

pacinică întâmpină mare oposiţiune la apr6pe 

tote partidele din Senat şi Cameră. 0 ma
joritate covârşitore a deputaţilor pretinde 

răsboiul cu ori-ce preţ, er cei mai şovinişti 

propun revoluţiă contra preşedintelui. Ame

ninţările de felul acesta şi au avut deja 

efectul, deorece Mac-Kinley a amânat pe 
neaşteptate a asceme Congresului nunciul 

său pacînic privitor la Cuba. Se crede 

însă, că deja pe a(|I ori mâne se va face 

înaintea Congresului exposeul asupra trac- 

tărilor dintre America şi Spania ţinute pănă 
acum în secret. Cu ocasia acesta — cjice-se

— Congresul va urgita o grabnică solu
ţiune.

Propunerea senatorului Fonaker, ca 

Senatul să proclame independenţa insulei 

Cuba şi să decidă intervenire cu putere 

armată, se va da în desbaterea şi hotărîrea 

Senatului. Decă acesta va consimţi cu ea, 

atunci răsboiul pote fi privit ca declarat.

O telegramă din Yiena anunţă, că în 

cercurile diplomatice de acolo se crede im
posibil de susţinut pacea; Tot aceeaşi pă

rere domnesce şi în Berlin.

Archiducele Francisc F erd inand  
ş i arm ata. „N. W. Tgbl.u află din cer

curile politice mai înalte, că Majestatea 

Sa va înălţa pe archiducele Francisc Fer

dinand UEste la o astfel de dignitate în or- 

ganisaţia militară, în virtutea căreia el va 
putâ lua parte în conducerea cea mai înaltă 

a armatei. Archiducele va sta la disposiţia 
imediată a monarchului. Organul vienes 

mai adauge, ca completare a notiţei 
acesteia, că archiducele va fi pus în posi

bilitatea de a esamina şi studia actele mi

litare cele mai însemnate, ca să şî potă 

lua informaţiuni asupra mersului afacerilor 

statului. Deja de 6 luni densul resolvâ 

actele ce-i sunt trimise de monarchul, şi in 

deosebi acele, cari erau resolvate de a3 - 

chiducele Carol Ludovic,

Sinod protopopesc încălcat de 
gendarmi.

Asupra sinodului protopopesc 
dela Hondol, despre care seim, că 
a fost încălcat şi disolvat de gen
darmi în modul cel mai brutal şi 
vătămător pentru constituţia biseri- 
cei române gr. or., „Telegraful Ro- 
mânu prime8ce dela o persóná de 
încredere următorul estras din pro
tocolul sinodului protopresbiteral al trac- 
tului Geoagiu, ţinut în Hondol la 15 
(27) Martie c.:

Deóre-ce membri se interesâză pré 
puţin de constituţiunea nostră bisericâscă, 

sinodul deşi a fost convocat prin hârtia 

protopresbiterală dto. 1 Martie a. c. Nr. 
116 pe 11 óre a. m., totuşi din lipsa nu

mărului suficient de membri şedinţa s’a 

amânat pe după amiacli. La 2 óre se în
trunesc în şcola gr. or. din Hondol 22 
membrii, prin urmare număr suficient. Pre

şedintele Domnul Yasiliu Pipoş, protopres- 

biter, se presintă în mijlocul lor şi după ce 

prin forma obicinuită deschide şedinţa, pre- 

sentézá exibitele, dintre cari pune la ordine

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cura s’a distins
batalionul I grăniţăresc năsăudean

In anii 1848/49 ?
De

V irg il Şotropa,

(Urmare.)

2. Formarea batalionului I grăniţăresc năsSu- 

dean şi plecaren lui spre Ungaria.

Pe la mijlocul 'lunei lui Iulie, după 

ce cu mare greu se porniseră în fine la 

drum spre Ungaria şi câte-va companii şi 
escadrone săcuiescl, ministrul de resbel ma

ghiar dete ordin să plece imediat un ba

talion din regimentul român grăniţăresc 

năsăudean spre Ungaria la Seghedin, sub 

cuvânt, că va ave de a îndeplini servicii 

de garnisonă, într’adever însă pentru de-a 

fi mânat contra Sârbilor şi Croaţilor.

Batalionul şi fu format sub numirea 

de batalionul I , contribuind la el tote cele

12 companii ale regimentului năsăudean 
cu câte un anumit contingent de soldaţi 

grăniţerl: Românaşi vercjl, tineri şi vi- 
guroşi.

Comandant al batalionului ;fu numit 
majorul Leon Pop, care avansase la rangul 

acesta numai cu o lună mai înainte, şi des

pre care G. Bariţiu în „Istoria reg. I I U şi 
în „Ist. Transilv.u cjice, că a fost „soldat 

din scola vechiă, şi care, ca toţi Românii 

soldaţi, sciea să împlinescă ori-ce ordin 
curat în spirit militar, aşa cum cere na

tura vocaţiunei acestuia, decă ordinele ve
neau dela autoritate legală şi cunoscută“; 

er la alt loc tot Gr. Bariţiu observă, că 
„lui Leon Pop i-s’a făcut nedreptate în 

acele t̂ -il© volburose, când se cereau dela 

el lucruri imposibile pentru un major, făcut 

pentru serviciâ la fruntărie, şi nu spre a 

juca roluri politiceu.

Ceilalţi oficerl ai batalionului erau un 

amestec de Eomâni, Maghiari, Germani, 

Saşi, Poloni, Boemi etc. parte căsătoriţi, 
parte necăsătoriţi.

Pentru evidenţă însemn aici, că ba

talionul se compuse în următorul mod: 

Ştabul batalionului: major Leon Pop, 

adjutant sublocotenentul Rainer, medic Dr. 

Iancsa, medic asistent Yimasal, cădeţi Mi- 

hailaş şi Molnar, furir George Yasilichi, şi 

ductori de ştab (Stabsfuhrer) Nicolae Or- 
dace, Macarie Pop şi Oproe.

Compania 1: căpitan Carol Minier, 
sublocotenent Iacob Rînzîş şi Baron Mal- 

comes, sergent Sever Hangea.

Comp. 2: căp. Carol Osmolsky, loc. 

Carol Kohl, subloc. Vilhelm Yelican, serg. 

Ioan Purceilla.

Comp. 3 : căp. Anton Petrizzevici, loc. 

Ignatie Ditz, subloc. Simion Yoith, serg. 
Ştefan Borgovan.

Comp. 4: căp. Maximilian Kafka, loc. 

Todor Pioraş, subloc. Aron Filipovici, serg. 
Demetriu Rus.

Comp. 5: căp. Francisc de Zatetzky, 
loc. Albert de Szocs, subloc. George Lica, 
serg. Ioan Pop.

Comp. 6: căp. Iosif Reichel, subloc. 

Carol Koncz şi Eugen Borcocel, serg. Leon 

Putilean.

Aceştia toţi, împreună cu suboficerii 
şi gregarii dela tote şâse companiile bata

lionului, erau cu totul 847 inşi.

La 22 Iulie 1848 întregul batalion se 

concentra pe câmpul de eserciţiu dela Nă- 
săud, unde vice-colonelul Urban, care purta 

comanda regimentului în locul colonelului 

Br. Iovicî îmbolnăvit, le ţinu oficerilor şi 
soldaţilor o vorbire însufieţitore şi pătrun- 

dătore, provocându-i se remânâ credincioşi 
jurământului pus pe stegul împărătesc şi 
să denege a depune ori-ce alt jurământ, la 

care ar fi provocaţi fără mandatul împă
ratului; er pentru caşul, când ar fi coman

daţi în contra grăniţerilor croaţi şi şerbi 
„li-s’a comis în termenii cei mai pătrun
zători şi aducendu-le aminte urmările cele 

mai grele, ca nu cumva s£ ascidte de ase

menea comandă, şi în nici un cas să'nu se 

încerce a sfărîma prin asemenea luptă acele 

legăminte de concordiă stabilă, care esistă 
între totă miliţia confiniară44.1)

') Raportul auditorului Leitzendorfer d. d.

20 Septemvre 1848, cătră ministeriul de resbel 
maghiar.
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raportul protopresbiterului despre datele 

statistice din protopopiat.
Acest raport dă nascere unor discu- 

siunl; şi anume, cu privire la căsătoriţii, 

caii nu sé cunună şi la biserică, la în
tregirea parochiilor vacante séu afiliarea 

lor, la averile bisericelor şi racioţiniile 
acelora; şi înainte de a aduce conclusul 

în obiectul din urmă, pe la B óre d. a. 
se presintâ în mijlocul nostru 4 gendarmî, 

primăriul din Hondol şi adjunctul notarial.
Doi gendarmî se postézá la uşă spre 

a împedeca eşirea, ér ceealalţî doi înain- 

tâză spre masa biroului, dintre cari condu

cătorul (führerul) íntrébá (în limba ma

ghiară), care este preşedintele? După ce 

i-se spune, aduce presidiului la cunoscinţă, 
că pe basa unui ordin dela vicecomitele, 

adunarea acesta trebue să se disólve.
I-s’au dat esplicărî, că acesta nu este 

adunare de popor, ci sinod bisericesc în
trunit în sensul legei întărite de Maiestatea 

Sa Regele. Nu a voit să scie.

’I  s’a cerut, ca să arete ordinul dela 

vicecomitele, pe basa căruia cere disolva- 

rea sinodului.

A răspuns: Nu sunt eu personă 
oficiosă? ce ordin trebue să arăt? nu aşî 

fi venit eu, se nu fi primit ordin mai 

înalt!

A fost îmbiat să ocupe loc şi să asiste 
la pertractări, ca să vadă, că nu se per- 

tractézá lucruri suspecte.

N’a vrut să primóscá, ci insista, ca 

adunarea să se disólve.

Membrul Gr. Guga şi P. Gabor înce

pură să protesteze contra acestei violări a 

drepturilor nóstre bisericesc!. Au fost opriţi 

a vorbi.

Neavând încătrău, presidiul se scolă 

şi prin o vorbire, în care desfăşură starea 
lucrului, disolvă sinodul şi avisézá membrii, 

că după delăturarea acestei pedecl, când 

vor primi altă convocare, să bine-voéscá a 

se presenta de nou.

Voind a aduna scriptele de pe masa 

biroului, gendarmul le dechiară deţinute. 
Notarul A. Vlad cere, ca cel puţin să-i 

lase notiţele de protocol luate acum, 6ăcî 

' şi aşa numai densul scie ce e în ele. Nu a 
voit. A cerut apoi revers despre actele 

confiscate.

Acesta a făcut’o. A ordonat primaru

lui să se aşede la masă şi i-a dictat un 

„Elismervényt, în care recunósce, că a de
ţinut scriptele aflătore înaintea preşedin

telui şi a notarului, şi anume: Lista mem
brilor, programa, raportul protopresbiterului, 
raportul comitetului protopr. din anul 1897 

şi 1898, 2 protocóle de ale comitetului prot. 
din an. 1898, raportul epitropiei protopres- 

biterale, protocolul sinodal din anul trecut, 
notiţa din protocolul sinodului present, 

protocólele sinódelor parochiale din Ban- 

potoc şi Hărău, cari din întâmplare încă 
erau pe masă, apoi o învălitore de hârtie 

ruptă din fóia „Néptanítók lapja“ fiind pe 

masă, încă au confiscat’o.

Din acestea se vede, că soldaţii bata

lionului au primit îndrumările amintite, pe 
basa hotărîrilor aduse de grăniţerii năsău- 

deni în adunarea lor dela 10 Iulie 1848.2) 
In acea adunare adecă, audând grăniţerii 

noştri, că ministerul maghiar ar ave de 

gând să trimită un batalion din regimen

tul nasăudean în Bănat, contra Croaţilor 

şi Sârbilor, hotărîră: să nu dea ascultare 

unei asemenea porunci; să nu lupte contra 

fraţilor de arme, cu cari împreună au lup
tat de atâtea ori sub acelaşi steag împă

rătesc, în potriva Franciei, Prusiei şi a al

tor duşmani ai Austriei; er decă totuşi vr’un 
batalion grăniţăresc ar primi ordin să plece 

în Ungaria, atunci el să nisuescă a ajunge 
la armata imperială, comandată în Italia 

de mareşalul Radetzky. Ba grăniţerii mai 

bătrâni ameninţau chiar, că la cas, decă se 
v ' afla vr’unul, care să calce aceste ho- 
tărîrl, reSpectivUl va fi dat afară din lo-
«ul său nafcai şj va g blăstămat pentru tot- 
deuna.

Hotă^rQe acestea ale amintitei adu-

2) „Gas. \amy. Nr> 238 din 1897.

Cu acestea sinodul s’a încheiat şi 
membrii s’au depărtat.

Persecutarea şcolelor române d in  
S&cuime. Ni-se împărtăşesce, că în cŞil0!© 

din urmă mai ales s’a pornit în contra şco

lelor române din Săcuime o gonă forte în

verşunată. Şcola confesională gr. or. din 
Doboli-inferior, ca singura şcolă cu carac
ter românesc în acele părţi, a fost cu data 

de 8 Martie n. c. ameninţată din partea 

comitetului administrativ al Treiscaunelor, 

ca în termin de 8 c[Ale să îngrijescă de un 
local potrivit, căci alt-fel va fi rău, deore-ce 

„îmbulzâla 8 prâ mare în şcolă şi localul 

nu e corăspun4ător legiloru.

E de observat, că în şcolă nu se află 
mai mult ca 60 copii (după lege pot fi 80), 

âr localul e forte spaţios, aşa că ar pute 
încăpa pote şi de 2 ori atâţia şcolari în 

ea. E clar deci, că avem de*a face cu un 

simplu pretext, înscenat cu scopul de-a 

dificulta esistenţa şcolei din Doboli. Prin 
intervenirea d-lui paroch N. Puianu, peri- 

culul, ce-i drept, s’a delăturat pentru mo

ment, căci în termin de 8 4Î10 nu se pote 
edifica şcolă nouă, er a închiria un local 

mai potrivit e imposibil, deore-ce în în- 
tregă comuna nu se află un local mai 

spaţios, de cum e actuala şcolă. Se vede, 

că şoviniştii află apropiat momentul pentru 

de-a înghiţi şi acestă şcolă. Numai de nu 

li-s’ar opri în gât!...

La sapă de lemn.
Intr’un 4iar unguresc, care nu prea 

este încântat de rodele politicei banffyane, 
s’a publicat de curând un articul de sen- 

saţiă în care se arată cu vii colori, că décâ 
stările economice şi financiare din Ungaria 

vor merge încă câţl-va ani aşa cum au 
mers de un deceniu încoce, poporaţiunea 

ţării va ajunge la sapă de lemn.

Singur la institutele dè bani din pa- 

triă, 4iee foia unguréscà, poporaţia e da

tore cu o miie de milione fl., însă datorii a 
luat asupră-şl şi dela institute din streină- 

tate, e datore apoi fundaţiunilor, institute

lor private, statului, cămătarilor indigeni şi 
streini, la frun4ă şi iarbă. Se pote susţinâ 

fără temere de a greşi, că suma datoriilor 

ating colosala cifră de aprope doué mii de 

milione fl.

Aceste datorii erau deja la 1894. Cât 
au crescut de atunci, cine ar puté să spună ? 

Insă décâ vom avé în vedere, că deja nu
mai pănă la 1896 (adecă în decurs de doi 

ani) împrumuturile impotecare s’au sporit 

în câte-va ţinuturi din Ungaria nordică cu
4,651,000 fl., şi dinpotrivă, în acest timp 

nu s’au amortisat din astfel de împrumu
turi decât 399,000 fl., atunci ne vom puté 

face o cât de palidă iconă a situaţiei triste 

în care a ajuns poporaţiunea.

Capitalismul, pe care sunt stăpâni 
mai ales Ovreii, a pus pe grumadii neno-

nărl grăniţărescl, după cum vom vedé mai 

târ4iu, s’au împărtăşit în mod oficios şi 
locotenetului-mareşal Glăser, comandantul 

divisiunei din Oradea-mare, când bata

lionul nostru ajunse acolo, precum şi mi

nistrului de resbel maghiar Mészáros, în Se- 

ghedin.

Răposatul Vicar Gregoriu Moisil, în 

autografia sa, 4*се privitor la plecarea ba
talionului din Năsăud următorele: „In pre- 

séra pornirei din Năsăud, o bandă de ti

neri din acel batalion a cântat pe strada 
principală doine jalnice; cu mare duioşie 

au fost petrecuţi a doua 4* din Năsăud la 
Bistriţa, şi nu mă puteam despărţi de 

scumpul meu unchiu T. Pioraş, care încă 
a mers cu acel nefericit batalion. Tot pre- 

semne de un finit nenorocit pentru acel 

batalion*.

Astfel companiile concentrate în Nă

săud şi formate în batalionul I, în număr 

de 847 soldaţi, plecară Duminecă în 11/23 

Iulie 1848 la drum spre Ungaria.

(Va urma.)

rocitei poporaţiunl un jug mult mai greu 

şi mai nimicitor, decât era jugul iobăgiei. 

Sub povara acestui jug va trebui să îm- 
brâncescă( negreşit, decă desvoltarea eve

nimentelor viitore nu va pune capăt aces
tor stări triste.

Din Camera română.
Totă lumea este agitată în urma ce

lor petrecute în Cameră în şedinţele ul
time.

In şedinţa de Marţi pe neaşteptate 

ministrul-preşedinte Sturdza a cerut Ca

merei, ca conform regulamentului, să ţină 

din 4iua următore încolo şedinţele sale 

dela 8 óre diminâţa, ca să se potă discuta 
budgetele şi diferitele legi.

Cererea acésta a produs mare mişcare 
şi sgomot în adunare. In contra ei s’au ri

dicat d-nii N. Fleva, Scorţescu, Dobrescu- 

Prahova etc. D. Fleva a afirmat, că şedinţe 

dela 8 óre dimin0ţa nu s’au mai pomenit 

şi că guvernul n’a trebuit să se amestece 
în cestiunl de regulament. Alţii, ca Dobrescu- 

Prahova, Marghiloman şi Delavrancea sus

ţin, că pentru a hotărî prelungirea şedin
ţelor se cere o majoritate de 2/3. Majori

tatea însă stărue să se voteze asupra pro
punerii d-lui Sturdza şi isbutesce în contra 

protestelor minorităţii; aduce în sfîrşit vo

tarea. Pentru propunerea guvernului au 

votat 50, contra 30. D-1 Djuvara, luând cu

vântul asupra proclamării votului, protes- 
teză din nou în contra suprimării regula

mentului, 4icând, că asupra modificării lui 

nu se póte vota, decât cu 2/3 din numărul 

total al deputaţilor. După ce au mai vorbit 

câţl-va inşi în chestiă personală, s’a închis 
şedinţa la 6 şi y2 óre séra, anunţându-se 

cea următore la 8 óre diminâţa.

*

Şedinţa dela 18 Martie s’a început pe 
la 9 óre a. m. prin cetirea raportului asu

pra proiectului de budget de cătră d-1 

Stoicescu. Mai mulţi membri protestézá, 

că nu s’a făcut nici apelul nominal, nici 

nu s’a cetit sumarul. Raportorul însă con
tinuă cetirea raportului, ér majoritatea nu 
bagă în sémá protestele celor din mino

ritate.
După cetirea raportului d-1 Fleva, ce

rând cuvântul în chestiă de regulament, 
4ice, că în séra premergătore agenţii po

liţiei de siguranţă au fost pe la deputaţi şi 

i-au chiămat la Cameră. D-sa consideră 

acest fapt, ca o insultă adusă Camerei şi 

íntrébá pe preşedinte, ce măsuri are de 

gând a lua. In fine protestézá contra căl

cării regulamentului, fiind mereu întrerupt 

de strigătele sgomotóse de reprobare ale 

majorităţii.
Preşedintele declară apoi discuţiunea 

generală a budgetelor deschisă, dând cu

vântul d-lui Dobrescu-Argheş.

*

Acum se ţin şedinţe înainte şi 

după ame4l. Partea cea mai mare a acestor 
şedinţe este ocupată de interpelări, cari 

curg ca plóia la adresa diferiţilor miniştri 
de resort. In şedinţa de Joi diminâţa de

putatul Ionel Grădişteanu a interpelat pe 

ministrul de esteme asupra decorării func

ţionarului ungur Ieszenszky.

La întrebat să răspundă, décá a fost 
surprindere şi décá aşa a fost, pentru ce 

nu s’a anulat decretul de decorare? — Gu
vernul va răspunde peste trei 4ile*

Se vorbesce, că oposiţiunea e hotărîtă 

a face o energică obstrucţiune, décá cumva 

guvernul şi majoritatea Camerei vor voi 

să forţeze în mod estraordinar discusiu- 
nea budgetului şi să o termine prin votarea 

în bloc a budgetelor diferitelor ministere.

SCIRILE DILEI.
— 19 (31) Martie.

„Bihoreana**. Dela Oradea-mare pri

mim scirea, că prospectul [întemeiătorilor 

noului institut de credit şi economii, ce 
are să se înfiinţeze acolo, a avut un résul

tat din cele mai frumôse. Numărul acţiu
nilor subscrise a trecut pănă acum cu vre-o 

200 peste cifra prevestită în prospect. Listei ©

de subscriere încă nici nu s’au înapoiat 
tote, şi se prevede, că vor sosi încă subs

crieri cel puţin pentru 200 acţii. In vede

rea acestora e forte probabil, că fundatorii 

vor ridica capitalul social la 250,000 fl. 
(în loc de 200,000 fl., cum s’a prevă4ut în 

prospect.) Mulţi dintre subscriitori au plă

tit dela început suma íntrégá a acţiilor 
subscrise, aşa că noua bancă va puté să-şi 

íncépá lucrările cu un capital disponibil 

de mai multe 4©ci de mii de flor. MercurI 

după PascI fundatorii se vor aduna la 

Orade pentru a stabili statutele şi a se în

ţelege asupra constituirei. Adunarea gene

rală de constituire se va ţine, probabil, în
12 Maiü n. c.

Un frumos dar pentru Asociaţiune.
Ni-se comunică, că între subscriitorii de 

acţii pentru „Bihoreana" 'se află şi un ge
neros domn dela Baia-Spriă, care a subs

cris 20 de acţii (â 100 fl.) ca fundaţnme in 
favorul Asociaţiunei. Numele generosului 

dăruitor încă nu ne este cunoscut.

Tinerimea maghiară din Peşta şi diua 

de I! Aprilie. Universitarii unguri din Peşta 
nu vréu să scie nimic de sărbarea di- 

lei de 11 Aprilie. Rectorul universităţii 

Dr. M. Hercsegh a adresat tinerimei uni
versitare maghiare un apel, în care îi în- 

démná să ia parte Ja conductul jfestiv din

13 Aprilie în Peşta. Alaltăerl d. a. ei au 

ţinut o adunare forte bine cercetată. Cel 

dintáiü orator, Wolfner, a provocat tineri

mea să nu serbeze acéstá 4** Cuvintele lui 

provocară o adevărată furtună de aplause. 

Unii dintre vorbitori se încercară a des- 

fătui tinerimea dela acest pas, însă fu peste 

putinţă. Când un tînăr cu numele Raj- 
csányi a dis, că guvernul vré să influinţeze 

prin rector asupra tinerimei, sala răsună de 
strigările puternice: Abzug Banffy! Strigă

tele se repeţiră îndelungat însoţite de ba

tere din picióre, fluerat, miorlăit etc. pănă 

când în fine se sfirşiră cu „Kossuth-notau 

şi cu „Szozatu-ul. La urmă adunarea se 

împrăsciâ cu lozinca: „wm sărbătorim /“ Uni

versitarii maghiari au eşit apoi la stradă. 

Aici unul dintre ei striga: „înaintea Clu
bului liberal**, altul „să ardem „Pesti 

Hirlapu!w Pe drum cătră Jedificiul Lloydu- 

lui însă au fost opriţi de poliţiă şi îm- 

prăsciaţi. — Dér totuşi una au făcut’o, au 
ars di&rul „Pesti Hirlap“ dinaintea statuei 

lui Deak.

I. P. S. S- Metropoiitul Arcadie Cu- 
percovici al Românilor din Bucovina a fost 

primit în audienţă de cătră Măjestatea Sa 
la 25 Martie n.

Procesul episcopului Pavel cu famUia 
Banffy. Tribunalul din Oradea-mare, după 

cum se telegrafézá de-acolo, a decis erl în 
afacerea unui proces dintre I. P. S. Sa 

Episcopul Pavel dela Oradea-mare şi 
între familia Banffy din causa pădurilor 

situate între comitatele Cojocna şi Bihor. 

In afacerea acésta deja prin anii 60 s’a 

ales o comisiune, care însă numai provisor 

a putut stabili linia de despărţire. Tribu

nalul, sub presidiul lui Paul Tassy, a primit 

acum unanim planul făcut de referentul Co- 

loman Mihályházi, stabilit de o comisiune 
în cestiunea designării graniţei. Acéstá de

sign are s’a făcut mai ales pe linia semnată 
de episcopul Pavel, care a recăpătat ast

fel mai multe mii de jugere de pădure de 

brad. Afară de acésta tribunalul a mai 

condamnat pe familia Banffy să plátéscá 

preţul lemnelor tăiate pănă acum în sumă 
de 18,901 fl., precum şi la suportarea tu

turor speselor de proces.

Din minunile maghiarisării. In comita

tul Torontal din Bănat se află o comun?, 
numită Petrvosclo. Nu se scie din ce pri

cină, înţelepţilor din fruntea comunei nu 
li-au mai plăcut numele vechiü, ce l’a pur
tat din vremuri comuna, şi au hotărît să-l 

schimbe cu altul nou. Mult s’au gândit şi 

s’au răsgândit, că ce nume să-i dea mai 

frumos — şi în sfîrşit au botezat’o „Román 

Petreu, cum cu nespusă bucuriă vestesce 

„B. H.«.

Marele Dicţionar geografic al Româ
niei. Astă4î am primit fasciculul prim din
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volumul I. al „Marelui Dicţionar geografic 

a l Românieia, alcătuit şi prelucrat de d-nii 

George Ioan Lahovari, general C. 1. Brâ- 
tianu şi G-regore G. Tocilescu. Acest fascicul 

cuprinde tóté numirile geografice; ce se în- 

•cep cu litera A, precum şi o parte din cele 
ce se încep cu litera B. Opera íntrégá va 

cuprinde 5 volume mari de câte 1000 pa- 

gine în 4°. Este o lucrare monumentală, a 

căreia valóre nu se póte apreţia îndeajuns. 
Vom căuta s’o facem mai pe larg cunos

cută cetitorilor noştri.

Proces criminal pentru falsificarea unei 

alegeri. Tribunalul din Odorheiul sicuesc a 

judecat 4üele aceste îutr’un proces forte 
interesant. Alegerea administrativă din co

muna Olahfalău în 1895 s’a sfirşit cu re
zultat surprinc^őtor. In curénd s’a ivit 

bánuéla, că preşedintele br. Ottó Orbán a 

falsificat alegerea. In urma acesta alegătorii 

au făcut arătare criminală contra lui Orban 

•şi încheiându-se cercetarea contra lui, ba- 
Tonul a fost pus în stare de acusă dim

preună cu Gaşpar Ugron şi Adam Gâlfi, 
uotarul comunei. Pertractarea finală în 

acest proces s’a ţinut cailele acestea înain

tea tribunalului din Odorheiul-secuesc, du- 

<rând 7 cjile întregi. Baronul Otto Orban a 

fost osândit la doi ani închisore ordinară, 
notarul Gâlfi la două luni închisore şi 

>Gaşpar Ugron la 200 fl. amendă.

Cursul scólei voluntarilor dela infan
teria din Braşov, de sub conducerea d-lui 
căpitan Kevereşan, s’a încheiat cu sfîrşitul 

Junei lui Martie. Scóla a fost cercetată de 

£3 voluntari, între cari 5 Români. La esa- 
menul de suboficer dintre 33 au reuşit 22, 

•ét' 11 au căcţut, va să 4i°ă a treia parte. 
Dintre cei 5 Români, 3 au reuşit la esa- 

men, er 2 nu. Cu 1 Aprilie n. voluntarii 
vor fi împărţiţi la compănii, unde vor face 

praxa.

Medalii'e comemorative. Am adus la 
[ rendül său scirea, că din incidentul jubileu-
I lui de domnire de 50 de ani a Majestăţii 

Sale monarchului, se vor bate nisce medalii 

x comemorative de aur şi de bronz, cari vor 

fi apoi împărţite tuturor acelora, cari sunt

I fiéu au fost militari din 1848 pănă în 1898 

iprecum şi amploiaţilor de stat. Medalia ce 
o vor căpăta amploiaţii de stat se va 

deosebi numai prin bandă de aceea a mili
tarilor. Numitele medalii, după cum scrie 

„W. T.u vor ave un diametru de 34 mili

metri şi 2 mm. în grosime. Pe o parte a 
medaliei se va vede bustul monarchului în 

uniformă de mareşal cu cordonul ordinului 
„Maria Teresiau şi cu marea cruce, cu me

dalia de résboiü „lâna de auru şi cu me

dalia ruséscá „Georgeu. Faţa monarchului 

sse presentă în profil 3/4 şi cu următorea 
inscripţiâ latinéscá: „Franc. Ios. I. D. G.

| Austriae Imperator“ (Francisc Iosif I. din 

\ ;graţia lui Dumnedeu împărat al Austriei), 

j  Pe cealaltă parte a medaliei, cea din lăun- 
tru, se află de-a drépta: „MDCCCXLVIIP. 

de a stânga: „MDCCCXCVIIF. Pe partea 

acesta se mai află de desupt o tablă ro

mană, pe care de-a drépta se află o créngá 

■de stejar, ér de-a stânga una de laur. 

Inscripţia de-asemenea e latinéscá: „$ig- 
aium Memoriae“ (Semnul amintirei). Meda- 

, ilia, care va fi împărţită soldaţilor, va 

[ atârna de o bandă roşie (ca ordinul Fran- 
; *cis Iosif,i, ér medalia de aur, pentru cei 

<carl au servit activ 50 de ani la miliţiă, 
va fi tocmai ca şi cea de bronz, numai cât 

; -de-asupra bandei va avé un vultur împă
rătesc.

0 fabrică de diplome române în Bul- 
flaria. Se scio, că o mare parte din clasa 

; dirigentă din Bulgaria şi din funcţionarii

I .acelei ţări au învăţat în România şi cu 
diplome dela şcolele române. Din causa 

Acésta s’au găsit omeni cari să instaleze 
f&brici de diplome române. Omeni, cari nici 

nu sciu póte bine unde e România, cer 

|fancţii pe basa de diplome românescl. 
pngrijit de acésta, guvernul bulgar a cerut 

ifiela ministeriul român de externe sé-i tri- 

‘ttttă câte un esemplar esact de diplome şi 

Certificatele fiă-eareia din şcolele române, 

nisleriile respective au cerut delafiăcare 
"lă astfel de esemplare.

Vaporul „Principesa Maria“. S’a fost 
lăţit scirea, că vaporul „Principesa Maria“ 

ar fi suferit şi el naufragiu în Marea Ne- 

gră pre drumul dela Constantinopol spre 

Constanţa. Din norocire acéstá scire s’a 
desminţit mai în urmă de cătră directorul 
general al căilor ferate române, care cons

tată numai, că vaporul „Principesa Mariau 
a suferit unele neajunsuri pe drum, care însă 

au fost înlăturate. Vaporul „Principesa Ma- 
ria“ a sosit în bună stare în portul Constanţa. 

Soirile alarmante au provenit de acolo, că 

vaporul atinsese o banchetă de nisip, la 4 

mile spre Tusla, dér s’a liberat fără de 

nici un ajutor străin. Vaporul va pleca 

erăşî în curs regulat la Constantinopol.

Mama lui Parnell — arsă de viie. Din
Londra se anunţă, că mama lui Parnell, 

aşa numitul „rege neîncoronat al Irlande- 

siloru, a murit mórte gróznicá. Bătrâna fe- 
meiă de 80 de ani sta înaintea sobei ce

tind dintr’un 4iar. Deodată haina i-se 

aprinse de-o flacără, ce a isbucnit pe uşa 

sobei. îmbrăcămintea nenorocitei femei luă 
foc şi în câte-va minute bătrâna femeiă 

îşi dădu sufletul între cele mai grozave 

chinuri.

Mare faliment în Bulgaria. Un mare 
faliment a emoţionat filele acestea lumea 

comercială din Bulgaria. Casa Covaciof din 

Ruscluc, una din cele mai vechi bănci 

bulgare, a fost declarată la 13 Martie v. 

în stare de faliment. Pasivul se urcă la 

suma de patru milióne de lei. Ceea ce dă 

acestui eveniment un caracter şi mai în

grijitor este, că la banca Covaciof îşi pla

saseră economiile " loi un ijumăr însemnat 

de mici rentieri, văduve şi omeni sărmani. 

Alarma printre aceştia a fost atât de mare, 
încât oraşul s’a umplut de ţipetele lor, 

banca a fost asediată de dânşii şi poliţia 

a trebuit să intervină pentru a-i împrăştia. 

Faţă cu acéstá stare de lucruri, şefii prin
cipalelor stabilimente financiare din Bul

garia, împreună cu vice-preşedintele So- 

braniei, preşedintele Camerei de comerciű 
din Rusciuc, primarul oraşului şi perfectul 

judeţului s’au întrunit spre a avisa la mă
surile de luat spre a conjura orisa finan 

ciară şi comercială iminentă, ce ameninţă 

principatul. Ei au hotărît, scrie „Liber.“, ca 
depositele micilor creditori ai Cassei Cova

ciof să fiă plătite integral, afară numai 

décá băncile străine interesate în afacerile 

acestei bănci nu s’ar opune. Falimentul este 

fraudulos. Trei din cei cinci fraţi Covaciof 
sunt arestaţi şi depuşi la Rusciuc; al pa

trulea, cel mai mare, este închis la Tir- 
nova. Cel de al 5-lea a plecat dilele trecute 

din Brăila şi se crede, că ar fi în Bucuresci.

Ministru academician.
Intrarea în Academia francesă a d-lui 

Ilanotaux, ministru de esterne al Franciéi, 
a dat loc ca de ordinar, la doue frumóse 

disertaţii literare. Dela întemeiarea marei 

academii, pe scaunul ocupat astăcfi de Ha- 
notaux au şecjut doi-spre-dece predecesori, 

între care şi Claude Bernard, Renan, Challe- 

mel Lecour. Pe acesta din urmă, orator şi 
politician însemnat, îl înlocuesce ministrul 

frances orator al unei istorii a cardinalului 
Richelieu, fudatorul instituţiunii.

Din frumósa cuvântare a d-lui Hano- 
taux vom cita câte-va scurte fragmente 

vrednice de amintit. Făcând istoricul evo
luţiei lui Challemel-Lecour, îl găsesce în- 

tr’o întâlnire cu pesimistul german Scho

penhauer la Weimar; Francosul descrie pe 
filosoful german.

„Ajunsei pe la sfîrşitul cinei şi-l ĝ - 
sii la masă între mai mulţi ofiţeri — la 
„table dhôte“.

In faţa lui observaiü un napoleon de 
aur într’o farfurie. Când se scula dela masă, 
lua napoleonul şi-l puse în buzunar. Etă 
o sumă de douăzeci de franci, pe care de
o lună de ĉ ile o destinez săracilor în 4iua 
când d-nii aceştia (ofiţerii) vor vorbi de 
altceva în timpul mesei, decât de avan
sări, de cai şi de femei ; ve4l bine, că banii 
îi am încă....u

Puţin după aceea Schopenhauer vor- 
besce el însuşi de femei, de sigur în alt 

chip decât ofiţerii.

„Amorul — étá marele duşman. Fe

meile sunt numai complici. Ele au săvîrşit
o minune spiritualisând amorul. Póte, altfel, 
s’ar fi sfîrşit cu iubirea şi cu omenirea totă; 
omenii, sătui de suferinţe, ar fi apucat calea 
mântuirei, renunţând la iubire. Femeile însă 
s’au temut de acesta...

A pregăti sfîrşitul lumei şi a-i înlesni 
drumul, étá supremul folos al vieţilor asce
tice... Ascetul mântue viaţa multor gene
raţii. El dă pilda frumosă, care de două, 
trei ori, erau să mântue lumea. Femeile 
n’au vroit însă şi de aceea le urăsc“.

E uşor de înţeles, că în mijlocul Pa
risului asemenea citaţii vor fi produs un 

efect interesant şi puţin periculos, o, forte 

puţin! Ele şi-au simţit mai cu temeiü pu

terea lor repovestită în frumosul episod al 

convorbirei dintre filosofi.

Etă încă un fragment în care d-1 

Hanotaux definesce elocuenţa — cu multă 

elocuenţâ :

„Elocuenţa este convingerea în miş
care. Ér convingerea nu se capătă cu o 
jpdecată întâmplare, séu o reflexiune trecă- 
cătore. 0 viaţă íntrégá se adună în con
vingerea de-o clipă şi în momentul acela 
se ivesce elocuenţa.

„Când, într’o sgomotosă adunare, ade
vărul se ascunde ori se acopere, când pa- 
timele îl întunecă, intrigile îl preschimbă, 
când hotărîrea întâ^ie şi consciinţele şo- 
văiesc, un om se ridică şi se înfăţişâză, 
singur în faţa tuturor. Până să íncépá a 
vorbi, pare că respirăm, în tăcerea atâtor 
figuri íntórse cătră dânsul, emoţiunea tai
nei pe care va desvăli-o şi pe care totă 
lumea ó aşteptă. Vorbesce — şi tote gân
dirile sboră câtră el. II înţelegem par’ că 
fără a’l asculta; îl urmărim, gîfăim. Şi 
de-odată convingerea se face prin o lovi
tură, o iob'^nire neaşteptată, care ilumi- 
nézá tóté sufletele...u

V...

Dare de sâmă şi mulţănriită publică.

Lipova, 17 (29) Martie 1898.

Cu ocasiunea petrecerei arangiate în 
Lipova la 7 (19) Ianuarie c. din partea, so

cietăţii femeilor române din loc, în favorül 

fondului pentru ajutorarea elevilor săraci 
dela şcolele române din Lipova, au in

curs :

1) Ca taxe de intrare şi suprasolviri 
la cassă 145 fl. 60 cr.

Au suprasolvit P. T. Domni: Dr. Tra- 

ian PuticI (Timişora), Dr. C. Nicola (Ti- 

mişora), Dr. George Popescu (Lipova), 

Voicu Hamsea (Lipova), loan Cimponeriu 

(Lipova), Sfchwarz Perenz (Lipova), câte

2 florim.

Baroty Ferenz (Lipova), Teodor Cosma 

(Căpruţa), Klepp Miklós (Lipova'», Iosif Serb 

(Lipova), Dr. George Proca, (Arad), Paşcu 
Brînda (Seghedin), Nicolae Grunzweig (Li

pova), Valeriu Gaiţia (Timişora), N. Dehe- 
«leanu (Căpruţa), N. Varodi (Lipova), Aurel 

Savicî (Lipova), Simeon Belici (Lipova) 
câte 1 fi.

Bühler Karol (Lipova), N. Brădean 

(Lipova) Alexandru Ciugudeanu (Capolnaş), 
Dr. Perlus câte 50 cr.

2) Oferte marinimóse au binevoit a 
contribui următorii P. T. Domni: P. St. 

Domn lulius Görgey dep. dietal (N. Ke- 

metea) 10 fl. Ilustritatea Sa D-1 Episcop 
loan Meţian ( Arad), loan Crişan (Căpruţa), 

Mihail Moisescu (Bucuresci) câte 5 fl.

III. S. D 1 episcop rom. cat. Alex. 

Desseffy (Timişora), Emanuil Ungurian ad

vocat (Timişora), Pavel Rotariu adv. Ti
mişora), lulius Scháffer prof. de musică 

(Sibiiu), Dr. Aurel Hallic (Lipova\ loan 
Miloşiu (Batta) câte 3 fl. St. Negulescu 

(Bucuresci) 2 fl. 14 cr, Atanasie Popovici 

(Mediaş), loan Becichierean (Lipova), Rosa 

Deutsch (Lipova), Lazar Popovici (Bucu

resci), George Savicî (Neudorf), loan Maxi
milian sen. (Stupinl), Vanay Gustav (Li

pova), Pfeiffer Iános (Lipova), Todor Şoi- 

moşanu (Lipova), Zaharie Mircu (Lipova), 

Vasilie Deheleanu (Ususăuj Avram Păcu- 

rariu (M. Illa\ Gabriela Dr. Bradianu (Bo- 

zovici), Octavian Putici sub-jude (Recaş), 
Iulia Doju (Lipova', Scheffer György (Li

pova) câte 2 fl.
Simeon Tomescu (Sistaroveţ) 1 fl 50 

cr., Ioan Cimponeriu (Roşia), Petru Ionaşiu 
(B.-Pesta), Josif Daliei (Capolnaş), Ión 

Maximilian jun. (Stupinl), Maria Cioban 
prof. (Sibiiu), jDr. I. S. (Sibiiu), Dr. Elie 

Cristea (Sibiiu), Grigorie Marienescu (Li-

pova), Emilia Giuchici (Lipova), Petru 
Papp (Lipova), V. Bugoiu (Belotinţ), Iacob 

Deutsch (Lipova), Te/enţiu Opreanu (Li

pova), Constantin Crăciun (Lipova), câte

1 fl. Iosif Suciu (Lipova) 60 cr. La olaltă 

94 fl. 14 cr.

Cu totul venitul brut 239 fl. 74 ci*. 
Detrăgându-se spesele de 69 fl. 62 cr. ră

mâne venit curat de 170 fl. 12 cr., adecă 
una sută şepte4eci florini şi 12 cr., care 
sumă s’a adaus la fondul pentru ajutorarea 

şcolarilor români săraci.
Cu acestă ocasiune ne ţinem de da- 

torinţă a esprima şi pe acestă cale cea mai 
profundă mulţămită tuturor P. T. Domni 

şi Domne, cari au binevoit, prin partici

pare, suprasolviri şi oferte marinimdse a 

sprijini reuşita înti eprinderei nostre.

In numele femeilor române din Lipova 

Elena V. Hamsea.

ULTIME SCIRL
Londra, 31 Martie. Din Newyork 

se anunţă, ca în Camera de jos a 
foat respinsă moţiunea de urgenţă 
a democratului Bailley, care cerea 
proclamarea independenţei Cubei. 
Contra lui Mac Kinley au votat 52 
republicani.

In tóté oraşele Statelor*Unite 
se arangeză mari demonstraţii con
tra preşedintelui. In Durango (Colo
rado) portretul lui Mac*Kinley a fost 
ars în mijlocul unei marî demon
straţii.

Madrid, Bl Martie. In Spania îa- 
trégá însufleţirea naţională se ma
nifestă în gradul cel mai mare. Prin 
tote oraşele circulă o propunere, ca 
fiă-care Spaniol se-şî jertfâscă câş
tigul de-o (ii pe altarul patriei. Su
mele adunate se vor folosi pentru 
construirea de năi de résboiü.

Atena, 31 Martie Karditzi şi 
Grheorghis, carî au atentat la vieţa 
regelui Greciei, au fost condamnaţi 
la mórte.

.
Cum făceau cei veiau uerg? In epoca 

vechiă, pe când nu se affi&i munte de pie

tate nici societăţi de credit, omenii făceau 

datorii cu totul altfel, decât în diua de 

a4l. Egiptenii cei vechi, cari în privinţa 

păstrării banilor erau forte precauţi, numai 
acelora le împrumutau bani, cari puneau ca 

amanent cadavrele părinţilor, ceea ce la ei 

erau lucrurile cele mai sfinte. Décá dato* 

raşilor le sosea timpul plătirei şi n’aveau 

bani să-şi rescumpere cadavrele părinţilor, 
erau socotiţi ca cei mai nemernici şi eratt 

huiduiţi de pretutindenea. In evul media 

adeseori datoraşii îşi puneau amanet mus- 
taţele, er eroii cavaleri nu odată îşi puneau 
amanet mândria lor de cavaleri — pentru 

creiţarl. Şi aceştia, décá nu-şi plăteau da

toria la termin, erau trataţi asemenea 

Egiptenilor. Astă4i însă lumea s’a schimbat 
cu totul, nu le trebue cadavrele părinţilor, 

nici mustaţele şi nici fala de cavaler, cu 

tote că a4î cam aceia, carî fac mai multe 

datorii, trec de cei mai mari cavaleri.

L i t e r a t u r ă .

„Cnr« complet de corespondenţa co

merciala", de /. C. Ponţu, prof. la şcolft 
com. superioră din Braşov. O carte octav 

mare de 17 cole de tipar, de tot instruc

tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, oarî 

stau în legături de afaceri ou vre-o bancă, 

terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiunl, recomand&- 

ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul ou 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 

pone etc. O recomandăm tuturora, oarî se 
interesâză de afacerile de comerciu. Se ail& 

de ven4are şi la administraţia ^Gazetei*. 

Preţul 1 fl. 60 cr.

Proprietar: Dr. Aurel IUiireşiansa*
Redactor.responsabil: Gregoriu Maior.
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Foulard-Seide 65 kr.
bis fl 3.35 per Meter — japanesische, chi- 

nesische etc. in den neuesten Dessins und 
Farben, sowie schwarze, weisse und farbige 

H e n n e b e rg - S e id e  von 45 kr. bis il 
14.65 per Meter — in den modernsten Gre- 

weben, Farben und Dessins. A n  SPrlvate 

porto- und steuerfrei ins Haus. Muster 
nmgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
2 (k. u. k. Hofl.), Zurich.

Cursul pieţei Braşov
Din 1 Aorilb 1898

Bancnota rom. Curm. 9.49 Vênd. 961

Argint гоп ân. Gump 9.44 Vê *d. 9 46
^«poleond’orl. O mp. 9.51 Vêod. 9.68

v/albenï Cump. 5.62 Vêud. 5.65
Ruble Rase soi Cump. 127.— Vênd. 128.—

Mfcroï gemane Oump. 58 50 Vênd. —.—

T.ire tnroescï Cnrap. 10.70 Vend. —.—
В m.fono. Albina5°/n 101.- Vênd, 102 —

SPIRT DENATURAT
se pote cumpăra pănă 
la Pasci» ca şi până acuma, 
în strada Vămii Nr. 15. l l i i p ă  

Pasci vis-a vis de localul de ven- 
cjare de acum, in casa Nr. 14, 
a lui Stamm; lipit de „Cor6nătt.

1 - 6.196 Friedrich Czell & Fii.

C u r s u l la  b u r s a  d in  V ie n a .

Din Bl Martie 1898.

siesta ung. de rv/r 4% . . . .  121.20 

&»ata de corone ung. 4% • • 99.25

Lrnpr. căii. fer. ung. în aur 41/2%- 119.80

mjpr. căii. fer. ung. în argint, 47270 100 25
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10 

Bonuri rurale nngare 4% « • * 97 25 
Bonari rurale croat*-sUvone . . 97 75

î>aprum. ung. cu premă . . . 100.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 141,50

Santa de argint au^tr...................... 102.10

Renta de hârtie austr. . . . .
Rente. de aer austr.....................
Lovurl din 1860 . . . . . .

icţii de-ele Bau cei austro-ungară.. 

Acţii de-ale Bfencei ung. de credit. 

Acţii de-ale Bânoei ausfr. de credit,
Napoleon d or î .............................

Mârol imperiale germane . . . 
Lofidon nsta . . . . . . .
Pan* v is ta .................................

Rente de corone austr. 4"/n 
Not« it^hene. . . . . .

101.95 

122 25
193.75 

919.— 

382 25

364.75 

9,53 7„

58.75 

1.20 50 
47.57 V, 

102,10 
45 —

Vetés ideje ! Augusztus ós szop* 
tember. 

Ültetés távo 
|?ákj mmóseg®̂  trágyázott j

20 cm.

Ч Т Ш Iá i

;.Anssaátzeit:Í^j^p und Sep
tember.

Pflaiizweite : l£—2TTCm. 

BoáeDbeschaffenheit : Gut gedün^t..^

Renumitele
seminţe

de legumi şi flori
a le lai

M A U T N E R
se capeta în pachete sigilate şi prove- 

dufe cu marca oficială de con

travenţia 99U r s n 46 în magazinele 

mai mari de Coloniale şi ferăriT.
Firma E d m u n d  M au th -  

n e r  din B u d a p e s ta , Strada Andras- 

sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi

nutul acelor pachete cu sMnţe i>ros> 
p e te  şi v e r ita b i le , care vor fi pro- 

vecjute cu numele JfS&lGtlmeB* şi »u 

marca „U l’SUUj cum se vede dm ilus

traţia alăturată.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

(In Coupon de 3.10 metri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesei costă numai 

fi. 3.10 stofă 
fl. 4 80 
fl. 7.50 
ff. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

»
>i
ii
>i
ii
ii

bună 1 C3>
fină !

-j
tac

mai fină 1 o
fórte fină 1 &
englezéscâ | tu
Kamgarn | #•4»

PC
Un cupon haine negri de salon fl. 10.—. 

Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumdse l Canon ii. 6. .1  Cu
pon fl. 9.95 : PeruTieue, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de jiiz i, Kaingarn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de tinanţi, 
gendarmi etc. etc , trimite cu preţurile fabii- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

WUtav' Kiesel-AiM îi Brita.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.

P. T. public se face atent, că cump&rând 
direct dela fabrică are mai mare arantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-Amhof în Briinn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 65,10—24.

A N D N C I B R !
(inserţiuni şi reclame)

S u n t  a  se  a d r e s a  s u b s c r is e i  

a d n t in is ir a ţ iu n i .  En casuS jîw® 

b l ic ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i m u lt  

de  o d a tă  se  fa c e  s c ă f ă m e n t $ 

c a r e  c r e s c e  c u  c â t  pubS icar-  

se  fa c p  m a i de  m u !4e»o r î.

Admioistr. «Gazeta Trans.

Pilulele pentru eurăţira 
sângelui ale lui

mai naiafce numite: „PILUI.ElE UNIVERSALE" caii merită cu tot dreptul acest nume din urmă,
pilule se nu*şi fi avut efectul lor escelent.

deóre-ce abia sunt morburi, la cari aceste

Dfb dsoenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla la i 

oarl ar" ^  r provisiune din acest medicament de casă. esceleot.
(A^feve5at şi se recomand de cătră mulţi medici aceste pilule ca medi- 

oame^* ju deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei m i s t e *ons t ipa ţ i i ,  precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbire maţelor, colica cu vânturi, congestiunea la creerî hámorhoide (vî<_a de 
aur) şi c. 1.

Prin proprietatea lor purifioötóre de sânge au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bólelor ce isvorésc din acésta, precum: gălbinare, dureri de cap 
nervóse Ş. a. in. Aceste pilule purificatóre de sânge lucrezâ aşa de uşor, meat nu 
pricinuise nici oele mai mici dureri ei pentru aceea le póte folosi şi cele mai slă
bite persóne, chiar şi copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificatóre de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia ţ ţ z u i n g o l d *  W e 1 1* l i s a i » f c I •• a lu i  I .  P s e r l i o f e r
S i nge rs t r asse  Nr. 15 la Viena şi costă o cutiă cu 15 pilule 21 cr. v. a.
Un fc>ui cu 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. Décá se trimite suma banilor înainte, oostă un 
sul cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 
cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr.

N. B. In urma lăţirei lor celei muri, se imiíézá aceste pilul# sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rugarea a cere anume „ P i l u l e  p i l l ’if icâ-  
tó r e  d e  s â n g e  ale lui 1 . I f s e r l io fe r  şi numai acelea sunt veritabile, a 
cător instrucţiune pentru folosire este provéc[utá cu iscălitura I. Pserhofer, şi oarl 
pórtá pe capacul cutiei tot aceeaşi iscălitură în colóre roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari contumenţn acestor pilule mulţă- 
mesc pentru redobândirea sănătăţii după oele mai varii şi grele bólé, lăsăm sé 
urmeze aci puţine numai, ou observarea, că orl-cine a întrebuinţet odată aorste 
pilule, ie reoomandă mai departe.

G o t s c l i d o r f  He? Kohlbacb., Oestr. 
Sjhlesienj 8 Oct. 1888.

Stira. D le! V<5 rog a ml trimite un 
sul cu 6 outii din pilulele Dv. univer
sale pi.rifioatore de sânge. Nomni minu 
natelor D v. ivilul  ̂ am sS mulţămese.

că am scăpat de o suferinţă de sio 
mach, care m’a chinuit 5 ani. Aceste 
pilule n’are s§ ш! lipse.se* nici orintă şi 
esprim prin aoesta mnlţămirea mea cea 
mai căldurosă.

Ca cea mai mare stună, Ana Zwickl.

Îl cont
K o I d, 30 Aprilie 1893.

St>m. D-le Pserhofer ! Bicevoesoe de 
a ml trimite erăşl 15 suluri din excelen
tele D Tale pilurl pentru curăţirea sân
gelui ou rambursă postulă. Ou acestâ 
oc asie Vă aduc luulţămirile mele pentru 
efeotuld de minune alCi pilurilorQ D-taie.

Cudistinsă stimă,
Franz Pavlistik,

Kolu, Lindenthal.

H rasche lângă Flodnio 12 Pept. 1887.

Stim. D-le! A fost voinţa lui D-ĉ eu 
că pilulile D v. au ajijns îa mânile mele, 
şi resultatul dela acestea îl atribui Dv. 
M6 reciseun în patul de leusiă ast-fel 
încât nu mai puteam lucra şi aşi fi si
gur deja mortă, deoă nu rn’ar fi scă
pat minunatele Dv. pilule. D 4eu 
biuecuvmtese de mii de cri. Am con- 
fienţa, că pilulele Dv. m6 vor face de 
tot> său£t6să, aşa precum a folosit şi 
altora.

Theresia Knific.

3L S

W i e n e  r-N eustadt ,  9 Dec, 1887.

Stim. D-le ! In numele mătuşei mele 
de 60 ani îţi esprim cea mai eăidur6să 
mulţămire. Densa a suferit 5 ani de oa- 
tar la stomac cronic şi de apă. Vieţa 
i era un chin şi s6 crede* deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpatat o 
cutiă ou escelentele Dv. Pilule purifice 
tore de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecat.

Ou distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Gfohl, 
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subsemnatul se r6gă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
în adevSr folositore şi escelente. Nu 
pot întrelăsa fără ca s6 V6 esprim re 
cunoscinţa mea în privinţa vslorei aces
tora pilule, şi le voi recomanda nnde 
numai se va pute tuturor suferinzilor. 
Vâ autorisez, ca acestă a mea mulţă- 
mită să o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Ou distinsă stimă Ignaz Hahn.

ZEfc E C  O  F

dela W. 0. Bernhard în Bregenz ,  
O Kticlă 2 fi. 60 cr., o jumătate sti- 

* olă 1 fi. 40 cr., y4 de sticiă 70 cr.

Ш cel mai bun mijloc în contra tuturor suferinţe'or rheuuiaricel 
j durerilor la şira spinării, junghiuri, ischias, migrena, durer. 

nervose de dinţi, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fi. 20 cr.

dela I. Pserhofer o sticlă 50 cr.

jii-nn] de I. Pserhofer, de mulţi' aul recunoscuţii ca cel 
LUI UI mai sigura remediu contra suferinţeloru de de- 

gerătură de to:fi feiulQ, precum şi spre vindecarea 
renelor forte înveohite, 1 borcan 40 cr., cu trimiterea trauoată 65 cr.

esce’ent roijîoc pentru întărirea nervilor, la dureri de 
FJ stomac şi la bole de nervi.

de I. Pserhofer, mijloo probat în contra umflâturei la 
gât. Un fl&con 40 cr ou trimiterea francată 65 cr. 

(Picăturile din Praga) în contra stomacului stricat, mistuirii 
rele, gteutăţl de tot felul, un medicameut de casâ esotieLt, 
1 fUcou 22 cr. 12 flacone 2 fl. 

n de I Pserhofer uu medisnmeiit de casă torte cunoscut ţi es
celent în contra catarului, răguşelei, tu^ei spagmodice etc. 

r sticiă 50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea iraneo 1 fl 50 cr.

Iiii de I. Pserhofer, de un luug şira de aul recunoscută de 
111 medici ca oei mai bun mijloo pentru creşterea parului.

Un borcan elegant adiustat 2 fl.

de prof. Steudel, la raue din lovitură şi impuns, la tot îelui 
de bube reie şi la unfiaiurl învechite, ce se sparg periodic 

tJ la piciore la deget, la rănile şi aprinderile de ţiţe şi la multe 
alte şuier nţe de atest, soiu s’a probat de muite ori. Uu bor- 

c-iii 50 cr., cu trimiterea francată 75 cir.

de A. W. Buflrich. Un medicament de casă escelent 
contra tuturor urmărilor d)gestrunei i-tricat.e, pre

cum: durere de cap, ameţeli, cârcei la stoma -h, acrelă în 
gât suferinţe haemoridale, oonstipaţiune etc. Un pachet 1 fl. 

Afară d^ preparatele aci amintite se mai află tote s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin t6te 4,fţ*ele austro ungare si la oas, 
când unele din aceste specii nu s'ar afla iu deposit se vor procura ia cerere 
p r om p t  si i e f t i n  Trimiterile prin poştă se etectuăză iutH, decă se trimite 
preţul înainte, comande mai mari ?i cu rambursă a preţului.

Ca veritabile sunt a se privi num ai acele p ilu le  a căror r in 
strucţiune este proYetţutu cu iscălitura I. P§ER H O I'EK , şi cari portă  
pe capacul fiă -cărei cutii tot aceeaşi iscălitu ră în colore roşiă.

Veritabilitatea e garantată p rin  m arcă de contravenţie, a cărei 
im itare se pedepsesce cu rl&ore.

г г
farmacia „zum goldenen Reichsapfel“ 

WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.

Tipografia A. Muieşianu, Braşov.


